

Мушинский Н.И.

Белорусский национальный технический университет

Современная цивилизация столкнулась с техногенными проблемами, эффективно решать которые можно только совместными усилиями всего человечества, преодолев вражду и разобщённость, объединившись на основе *принципов справедливости*. Русская религиозная философия в конце 19 – начале 20 вв. уже в полной мере ощутила вызовы технократического развития, попыталась ответить на них, разработав универсальную гуманистическую концепцию «*всеединства*».

Исторически идея *всеединства* изначально присуща православию, сравнительно с другими конфессиями в наибольшей степени сохранившему традиции раннего христианства, в разные эпохи выступавшего в роли государственной идеологии крупных имперских образований. Православие всегда ставило задачу консолидации общества, преодоления социальных и этнокультурных противоречий на основе принципа «возлюби ближнего как самого себя». В конкретных условиях это позволяло земледельческим обществам более эффективно противостоять нашествиям кочевых народов степной полосы: Римская империя боролась с гуннами, Византия – с арабами и турками. Московское царство и Российская империя – с татаро-монгольским игом и миром ислама. В условиях научно-технического переворота современности *всеединство* трактуется ещё более расширительно, как объединение всего человечества, а также человека – с окружающей природой (условие его выживания).

О *всеединстве* как основе подлинной *справедливости* говорили наиболее выдающиеся русские философы, противопоставляя его всеобщему отчуждению рыночного общества свободной конкуренции («западного» типа), сложившегося в начале промышленного переворота Нового времени. В.Соловьёв связывал *всеединство* с установлением «богочеловечества» (после эпохи «натуралистической религиозности», в условиях первобытного общества, Древнего Востока и античности обожествлявшей природные стихии; и эпохи «богочеловека» в единственном числе, когда после формального принятия христианства всё ещё сохраняется всеобщая вражда и разобщённость). На основе «соборности» и «разумной теократии» весь мир, по мнению Соловьёва, должен стать «святым храмом», только так человечество сможет избежать самоуничтожения. Н.Фёдоров разработал на основе теории *всеединства* «Философию общего дела», призывал к развитию медицины (цель